

# 他不是警察却协助破案38起

沈阳古称“盛京”，受东北抗日义勇军的启发，“义”代表义务，“勇”代表勇士。他们有一个响亮的名字——沈阳“盛京义勇”平安志愿者。

他们是居民中的大妈大叔、保洁保安员、快递小哥，他们还是企业老板、商户店主、公司白领……

不管多晚，不管多冷，他们枕戈待旦、忠于职守的身影，让人感到温暖和力量；不管多累，不管多苦，他们心系城市、热情为民的初心，让人看到希望与自豪。



“社会安全人人参与、安全社会人人共享。”沈阳市公安局提出加强基层基础建设，发展新时代“枫桥经验”，探索平安沈阳建设新路径，目前全市警方已招募30余万名“盛京义勇”平安志愿者，他们奋战在基层社区群防群治一线，鼎力守护沈城平安。

今日起，辽沈晚报发起寻找身边的“最美盛京义勇”活动。如果有这样的一群人给你带来感动，带来温暖，欢迎您将他的故事告诉我们。

## “最美盛京义勇”①



潘宏生是沈阳最早一批的“盛京义勇”志愿者。

他曾经是一名人民教师，离开心爱的讲台后，他穿上了红马甲，戴上红袖标，成为沈阳最早一批的“盛京义勇”志愿者。

在社区里，大家亲切地叫他“潘老师”，无论居民的大事小情，只要“潘老师”能帮上忙，他绝不推辞。

68岁的潘宏生在成为“盛京义勇”队员的三年里，帮助群众解决困难，自己出钱出力组织义务维修队，不管是水暖、电工、家电维修，全部上门服务；他带领其他“盛京义勇”队员执勤守望岗，3年里风雨无阻；他带着巡逻队员进行治安巡逻，先后协助公安机关抓获各类违法犯罪嫌疑人29个，破获案件38起。



潘宏生与马路湾交通岗上的“盛京义勇”志愿者交流工作细节。

给你找场地。”

就这样，当时的中华社区警务室特意开辟出一块地方，成为了潘宏生的“教学基地”。潘宏生不但免费教授演奏技巧，还帮别人做葫芦丝乐器，他的葫芦丝演奏团，最多时达到150余人。

“一来二去，我和张登林成了好朋友，他为民办实事的真诚打动了我。”潘宏生说，因为长期借用警务室的场地，平日里有空也经常给社区民警帮忙。当张登林提出成立“盛京义勇”志愿者队伍时，“我是第一个加入的。”

不光潘宏生自己，他还把自己葫芦丝演奏团队的骨干队员都拉了过来，“一共60多人，都加入了盛京义勇。”

取缔。

几个月之前，辖区内的一个居民楼下突然有陌生年轻人出没，潘宏生又感觉事有蹊跷，立即向警方提供了线索。经过调查，警方发现在这栋居民楼的出租房里，竟然隐藏着一个吸食毒品的窝点。警方迅速将这一窝点打掉，“现场就抓到3名吸毒者。”

潘宏生提供案件线索，先后协助中华派出所抓获各类违法犯罪嫌疑人29人，破获案件38起。

## 疫情期间 为318户居民送生活用品

2021年1月2日上午，一位女居民用轮椅推着自己84岁的老母亲来到核酸检测点，正当她为如何将老母亲抬上二楼进行检测发愁时潘宏生和几名其他“盛京义勇”出现在她的面前。

他们二话没说，齐心协力将老人抬到二楼指定检测点，检测完成后又将老人抬回一楼，老人的女儿连连向志愿者鞠躬致谢。回家后，深受感动的她在自己的微博里发了一篇“最美志愿者”的感谢文章，对“盛京义勇”平安志愿者的志愿服务精神给予高度肯定和赞扬。

疫情防控期间，潘宏生积极配合社区民警在辖区内开展入户走访、防疫宣传、爱心送温暖等工作，主动承担起17栋开放式小区居民楼的看守防控任务，先后走访居民3060余户，为辖区318户居民送上必要的生活用品。每次遇到行动不便、需要照顾的居民，他都会热情地伸出援



潘宏生和志愿者一起摆放共享单车。

手。许多居民被潘宏生所感动，主动申请加入“盛京义勇”平安志愿者队伍。

用潘宏生的话说，他是个“闲不住”的人，他愿意为平安沈阳建设发挥余热。

红马甲、红袖标、守望岗，如今正是一个个像潘宏生一样的“盛京义勇”平安志愿者守卫在沈阳的每个角落，交织成为沈城一道美丽的红色风景线。

辽沈晚报首席记者 吕洋

## 从“被投诉对象”成长为 沈阳首批“盛京义勇”志愿者

6月15日早上7时40分，潘宏生已经提前来到警务室，准备开始一天的忙碌。进屋第一件事是打扫卫生，已经68岁的他光从干活就能看出做事情是那种雷厉风行的风格。

提起自己成为盛京义勇的经历，潘宏生有些不好意思。原来，他是从“被投诉对象”转变而来。

“我是一名退休教师。兴趣爱好就是葫芦丝。”潘宏生介绍，退休闲不住，自己就在网上通过QQ群免费教别人吹葫芦丝。然而，每天晚上进行的“线上教学”却成为了邻居眼中的扰民问题，“我家电线都被剪断过好几次。”

后来，这事传到和平公安分局中华派出所社区民警张登林的耳朵里，张登林主动上门找潘宏生谈，他拍着胸脯答应，“别在家里教了，我

## 不是警察 却协助破案38起抓29人

潘宏生现在已经是中华社区“盛京义勇”服务站的站长，中华社区189名盛京义勇队员，在潘宏生带领之下为治安群防屡建功。

每天潘宏生和其他“盛京义勇”平安志愿者在和平分局中华派出所社区民警张登林的带领下，开展全天候、无缝隙的巡逻守望和治安管控。

不久之前，潘宏生发现辖区内一个居民楼下，经常停放好多辆汽车，“每天10几台，天天不重样。”

这样的异常情况，立即引起了潘宏生注意，立即向社区民警张登林汇报。经过民警核实，原来是一个倒卖抵押汽车的窝点，立即被警方